

●徐文伯

加强理论研究,重视实际应用*

——在全国分类法、叙词表发展
学术研讨与成果展示会上的讲话

同志们:

由中国图书馆学会、《中图法》编委会、《军用主题词表》编管会联合举办的全国分类法、叙词表发展学术研讨与成果展示会今天在北京图书馆召开,我代表文化部对这次大会表示热烈的祝贺。

图书馆是人类知识、文明的宝库,图书馆的文献信息资源是国家重要的战略性资源。为在数量庞大、类型复杂的各种文献中获得全面、准确的知识信息,文献的检索及检索语言问题日益受到人们的高度重视和关注。新中国成立后,在党和政府的大力支持下,在广大图书情报工作者的共同努力下,我国在检索语言领域取得了令人瞩目的成就,《中图法》、《汉语主题词表》等多项成果获得了国家或部级的嘉奖,并在实际应用中取得了显著的成效。

今天,我们研讨中国检索语言的发展仍具有重大的现实意义。分类法、叙词表目前是图书情报单位普遍使用的业务规范性的工具书,这一领域的工作只能加强,不能削弱。对此,一是要加强这一领域的理论研究,不断提高研究水平,特别要学习和合理吸收国外最新研究成果,为我所用;二是重视分类法、叙词表的实际应用研究,切实解决图书情报单位中文献组织和情报检索的实际问题,使理论研究与实际工作结合起来;三是要适应信息社会的要求,推动我国分类法、叙词表规范化、标准化工作,使之适应网络化的检索要求;四是要继承和发扬分类法、叙词表研究与编制的传统,走全国协作、集体编制与修订的道路,大力提倡分类法、叙词表领域的资源共享。

今天,我们在这里召开这样一次分类法、叙词表发展的学术研讨与成果展示会议,来自全国各地、各方面的代表聚集一堂,共同探讨这一领域的现状与发展、经验与教训,我相信,这次会议必将促进分类法、叙词表领域理论研究和实际应用工作的顺利开展。

同志们,'96北京第62届国际图联大会即将在北京召开,希望我国的图书情报工作者能够充分利用这一次难得的机遇,向全世界展示我国图书情报工作的成就,并在与国外同行交流中学习国外图书情报界先进的理论与方法,从而进一步推动我国图书情报事业的发展。

最后,预祝会议圆满成功。谢谢大家!